 Методическая разработка сценария занятия с использованием психотерапевтических методов и приемов
Представленное занятие проводится в рамках коррекционно-развивающей программы с воспитанницами Покровского СУВУ «Сказка – ложь да в ней намек….». Возраст участников от 13 до 17 лет, девушки. Особенность контингента: подростки с девиантным (общественно опасным) поведением. Далее приводится описание первого занятия.

Тема занятия «Знакомство с миром сказок»

Цель: знакомство, создание эмоционально-положительного настроя на предстоящую работу.

Задачи:

1) снятие напряжения, тревожности, агрессивности;

2) знакомство с целями будущей совместной работы;

3) накопление эмоционально-положительного опыта;

4) повышение интереса к себе и другим;

5) повышение уверенности в себе;

6) стимулирование творческого самовыражения.

Необходимые материалы: бумага формата А4, ватман; краски, фломастеры, цветные карандаши; демонстрационная доска-перевертыш; мягкая игрушка-хомяк.

Ход занятия

Ритуал приветствия «Круговое рукопожатие». 

Цель: приветствие участников. Ведущий предлагает участникам занятия здороваться и прощаться на занятиях следующим образом: сидя в кругу все берутся за руки, один из участников (в начале занятий - ведущий) пожимает одному из своих соседей руку, тот передает рукопожатие своему соседу и так далее до тех пор, пока рукопожатие не вернется к началу. Как правило, данное упражнение очень нравится нашим воспитанницам, они с интересом наблюдают, как по кругу передается рукопожатие, где оно могло затеряться. Проходит в непринужденной и веселой атмосфере.

Затем предлагается по кругу назвать свои ожидания от сегодняшней встречи, передавая друг другу игрушку. Очень важно в начале занятия понять, чего участники ждут от предстоящих встреч, выяснить настрой на работу.

 Игра «Имя как аббревиатура»

Цель: знакомство, активизация мышления, настрой на работу.

Ход: Каждому участнику выдается небольшой лист бумаги (четверть листа формата А4), на котором необходимо написать имя и на каждую букву имени написать свое качество. Лучше написать сокращенный вариант имени, так как у девушек часто возникают сложности с поиском качеств на определенную букву. Данное упражнение именно в коллективе воспитанниц Покровского СУВУ очень важно, так как имеет место тенденция среди воспитанниц обращаться друг к другу по фамилии. 

Затем по кругу все представляются и называют качества.

Принятие групповых правил

После знакомства необходимо рассказать участникам о правилах работы в группе. Обычно на наших занятиях мы выбираем участника, у которого красивый почерк (или просто желающего поучаствовать), обсуждаем и записываем правила на доске-перевертыше или ватмане. Ведущий предлагает правило, сначала просто называя его смысл, а группа решает, как его записать, чтобы все поняли. 

1. Правило «Здесь и теперь» - мы анализируем и обсуждаем только те процессы и явления, которые происходят в группе в данный конкретный момент. Также говорим о чувствах и эмоциях, которые испытываем в настоящее время, на занятии, во время и после выполнения упражнений.

2. Искренность и открытость в общении — договариваемся не лицемерить и не лгать.

3. Правило «Я» - говорим только о себе, от своего имени, используя я-высказывания. Оценка другого осуществляется через высказывание собственных чувств и переживаний.

4. Правило активности — для успешной работы необходимо активное участие каждого.

5. Правило конфиденциальности (в коллективе воспитанниц СУВУ правило названо «Нет сарафанному радио») - все, что происходит на занятии, вся информациях о членах группы остается в пределах группы и кабинета. Это важнейшее условие психологической безопасности и самораскрытия.

6. Ценность времени — данное правило включено в список, поскольку занятия ограничены по времени — 2 часа, и нужно использовать его максимально продуктивно, не отвлекаясь на пустое (в коллективе воспитанниц СУВУ это правило необходимо).

7. Правило «одного микрофона» - при обсуждении в кругу говорит только тот, у кого в руках игрушка (мяч или иной предмет, удобный для передачи из рук в руки).

8. Правило «Стоп» - каждый участник имеет право сказать «стоп» и отказаться от обсуждения задания, если затронуты такие темы из жизни подростка, о котрых он не готов говорить в группе. (Данное правило на своих занятиях с воспитанницами мы вводим, но пользуются правом сказать «стоп» единицы).

Упражнение на разогрев «Ассоциации», М (Практика сказкотерапии, под ред. Н.А. Сакович, Изд. «Речь», Санкт-Петербург, 2005)

Группа создает два круга: внешний и внутренний. Каждому участнику на спину прикрепляется листок бумаги. Участники внешнего круга должны, двигаясь по часовой стрелке, написать, с чем ассоциируется человек, стоящий напротив во внутреннем круге (если бы он был цветком, предметом, животным, музыкальным инструментом и т.д.). Затем круги меняются местами — внешний становится внутренним, и задание выполняется аналогично.

После выполнения каждый зачитывает свою характеристику. Обмен чувствами и мнениями.

«Рисунок на сказочную тему» (основное задание) М (Практика сказкотерапии, под ред. Н.А. Сакович, Изд. «Речь», Санкт-Петербург, 2005)

Участникам группы предлагается разный изобразительный материал, а также карточки «Сказочные герои» из набора «Волшебный сундучок» Ирины Васильевой. Дается задание, выбрав любимого сказочного героя, нарисовать любимую сказку детства с участием данного героя. Если в предложенных карточках нет подходящей подростку, можно просто нарисовать любимую сказку или сказочного героя.

После завершения работы каждый участник берет свой рисунок в руки и садится в круг. Далее необходимо представить свою работу, рассказать, что нравится в герое, почему выбрана та или иная сказка и т.д. Обсуждение, проводимое после выполнения задания, можно проводить по следующей схеме (в основу положены рекомендации J. Bowers): 

1. Дайте подростку рассказать о своей работе так, как он этого хочет, - это основополагающее, «золотое» правило.

2. Попросите подростка прокомментировать те или иные части рисунка, прояснить их значение, описать определенные формы, предметы как персонажи. Следование этому плану поможет избежать преждевременных предположений относительно содержания работы.

3. Попросите подростка описать работу от первого лица и, возможно, сделать это с каждым из элементов изображения. Он может постороить диалоги между отдельными частями работы, независимо от того, являются ли эти части персонажами, геометрическими формами или объектами. Комментарии подростка могут касаться внешних и внутренних свойств предмета.

4. Если участник не знает, что означает та или иная часть изображения, психолог может дать объяснение, однако следует спросить подростка, насколько это объяснение представляется ему верным. 

5. Побуждайте подростка фокусировать внимание на цветах. О чем они говорят ему? Даже если он не знает, что цвет означает, фокусируясь на цвете, он может что-то осознать.

6. Помогайте подростку осознать связь между его ысказываниями о работе или ее частях и его жизненной ситуацией, осторожно задавая ему вопросы о том, что происходит в его жизни и как это может отражать его работа.

7. Обратите особое внимание на отсутствующие части изображения и пустые пространства на рисунке.

8. Иногда следует принять изображение буквально, иногда следует искать нечто противоположное изображенному, в особенности если есть основания для такого предположения. Если изображение не соответствует реальному образу, это может быть изображение подростка с сильным Эго, уверенного в себе, либо нереалистический (идеальный) образ «Я» ребенка со слабым Эго.

9. Просите подростка рассказать о том, что он чувствовал в процессе создания работы, до ее начала, а также после ее завершения необходимо спрашивать о самочувствии участников в разные периоды работы; таким образом можно избежать многих защитных реакций.

10. Предоставьте участникам возможность работать в удобном для них темпе и с осознанием того, что они будут изображать нечто, что могут изобразить, и отражать те состояния, которые они готовы отражать.

11. Стремитесь выделить в работах подростков наиболее устойчивые темы и образы. Со временем каждый участник будет готов увидеть в своих работах единые смысловые линии.

После обсуждения упражнения проводим рефлексию всего занятия. Обмениваемся мнениями, чувствами, как прошло время.

«Пожелание на неделю» (завершение работы)

Группа сидит в кругу. Участникам предлагается сделать доброе пожелание на предстоящую неделю своему соседу справа. При этом передаем по кругу игрушку. Затем в другую сторону — соседу слева. Таким образом все получают заряд положительных эмоций на следующие дни. 

Круговое рукопожатие (как в начале занятия).

